



火山石斛园里,村民在管护石斛。施茶村供图

村石斛全产业链优势更加凸显,火山石斛的招牌愈发闪亮。

回忆4年前习近平总书记在石斛园里与村民亲切交流的场景,洪尚科仍神情激动:“总书记的手很温暖,我当时又激动又兴奋,很多想说的话没来得及说。后来一直想亲口告诉总书记,现在家家户户都建起了小洋楼,大部分人买上了小汽车,生活过得很幸福!”

“石头村”引来八方客。黑黝黝的火山石、翠生生的石斛、明艳艳的三角梅和火山玫瑰,施茶村点缀在几个色块中,绚烂溢彩。

施茶村依托靠近火山口公园景区的位置优势和火山石斛的影响力,大力发展美丽乡村旅游。为了推动休闲农业与乡村旅游的结合,村里修建了一条20公里的火山特色旅游道路,串起了辖区内5个火山口、9个火山溶洞及8个生态文明村,盘活了周边农业与旅游休闲业。

施茶村坚持“农业+文化+旅游”的融合创新模式,大力发展石斛种植、民宿、家风家训馆、红色文

化、施茶文化等特色产业,积极推动全域旅游开发,促进村民家门口创业就业,不断拓宽收入渠道。2021年,施茶村火山石斛园接待游客达3.5万人次,餐饮民宿收入达2000万元,全域旅游新格局初步形成。

“每逢周末和节假日,村里游客爆满,人们来这里爬山、住民宿,品尝火山特色农家饭,回去时还可以带上火山特产,反响很好。”返乡创业的大学生吕青松非常庆幸自己当初的决定。如今,他的“原味园”开得有声有色,接下来他还打算与旅游公司合作做民宿。

“石堡垒”凝聚百姓心。施茶村党委书记、村委会主任洪义乾曾在习近平总书记考察施茶村时陪同讲解,令他最难忘的是总书记语重心长的嘱咐——“农村基层党组织要成为带领农民群众共同致富的主心骨和坚强战斗堡垒”。

施茶村能够走上致富路、幸福路,离不开让群众信服的基层党组织。漫步在施茶村,尤为引人注目的是几乎家家户户门口都挂着各

种小牌匾——“我是党员我带头”、“最美家庭”、“星级文明户”等。“这些是荣誉,更是鞭策。特别是‘我是党员我带头’,每位党员都把它挂在家门口,亮明身份,村民有困难就找党员。”一位村民告诉记者。

近年来,施茶村党组织不断夯实基层战斗堡垒,吸纳年轻有为、文化水平高、带动致富能力强的人才到党员队伍中,引导全体党员立足岗位作贡献,党组织的影响力、号召力、凝聚力不断提升。2020年,施茶村设立海口市首个村级党委;2021年,在庆祝中国共产党成立100周年之际,党中央授予施茶村党委“全国先进基层党组织”称号。

“我们将坚持以奋发向上的精神状态,以更高标准要求自己,带领乡亲们把日子过得更好。”洪义乾表示,施茶村将继续加强村党组织建设,积极发展集体经济和生态旅游,向着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标奋进。■

(原文刊发于《求是》2022年第7期)

记者手记:

施茶村在新时代发展石斛产业、助力乡村振兴的奋斗实践充分证明,习近平总书记指明的“乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色,要走出一条人无我有、科学发展、符合自身实际的道路”,是一条实现乡村振兴的光明大道、幸福大道。从荒芜石原到幸福家园,从“穷到只有石头”到“全国亿元村”,施茶村的发展变化,让人们看到了习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力。